

Об итогах работы за 9 месяцев 2023 года

КГБУК «Таймырский краеведческий музей»

наименование краевого государственного музея

Научно-просветительная работа

человек

Число посещений, всего	29626
Число посещений выставок вне музея	9485
Численность участников массовых мероприятий	3303
Численность участников образовательных программ	4008
ИТОГО	46422

Число экскурсий, единиц	531
Число экскурсионных посещений, человек	6353
Число массовых мероприятий, единиц	13
Число образовательных мероприятий, единиц	163
Число музейных образовательных программ, единиц	12

Характеристика фондов

Плановые показатели, связанные с формированием, учётом, изучением, обеспечением физического сохранения и безопасности музейных предметов, музейных коллекций выполнены в полном объеме.

Основной музейный фонд за 9 месяцев 2023 года пополнился на **614** ед., на 01.10.2023 основной фонд составляет **40210** ед. хранения, общий фонд музейного собрания составляет **93215** ед. хранения.

В числе поступивших музейных предметов – бытовая техника, предметы быта, одежда и аксессуары, характеризующие жизнь жителей Дудинки в XX веке. Кроме этого, в музейный фонд поступили картины и личные предметы художника Николая Александровича Свиридова. Коллекция была передана дочерью художника, посетившей музей по приглашению, в рамках организации персональной юбилейной выставки Николая Александровича. В числе новых поступлений - рукописи, автобиографические повести, документы ненецкой писательницы Любви Прокопьевны Ненянг. А также переписка журналиста Никандра Анатольевича Елагина с участниками героической обороны Диксона. Также в фонд были приняты предметы, относящиеся к профилактическим мероприятиям в период пандемии «COVID-19». В фонд музея были переданы документы и фотографии из архива собирательницы нганасанского фольклора Н.Т. Костеркиной. Коллекция музея пополнилась личным комплексом архитектора, скульптора, мастера резьбы по кости и дереву В.С. Таранца. Почётным гражданином Дудинки, заслуженным работником порта Соловьевым П.А. в музей были переданы фотографии начальника Дудинского порта 1970-1988 г. А.Г. Кизима. Фонды музея пополнились предметами (спецодежда и приборы) используемыми сотрудниками газодобывающего предприятия АО «Норильскгазпром». Также были приобретены две работы Г.Д. Лейзаренко, которые были написаны художником во время творческой поездки на Таймыр в 1977 г.

В отчетном периоде экспонировалось **5608** музейных предметов основного фонда, что составило **13,95** % от числа предметов основного фонда. Зарегистрировано в Государственном каталоге РФ **33030** ед. (на 01.10.2023).

Проведены профилактические работы (обработка инсектицидами, выморозка и проветривание) в отношении 802 музейных предметов.

Экспозиционная деятельность

Всего музеем подготовлены 36 выставок, из них вне музея – 14.

Главными событиями в экспозиционно-выставочной деятельности стали выставки в музее, приуроченные к юбилейным датам, в их числе:

Выставки из собственных фондов:

- «Дудинские тротуары Николая Свиридова», к 110-летию со дня рождения художника;
- «Норильскгазпром - 55 лет в ритме времени», к юбилею организации;
- «Крылья Таймыра», к 100-летию гражданской авиации;
- «С Дудинкой связанный судьбой», к 75-летию со дня рождения поэта В. С. Калинина;
- «Через призму времени», выставка к 70-летию архитектора В.С. Таранца;
- «Требуется личность», выставка к 90-летию со дня рождения начальника Дудинского порта А.Г. Кизима;
- «Только вместе! Только вперед!», выставка посвященная специальной военной операции;
- «О воплощенных и утраченных идеях. Проекты и эскизы из фондов Таймырского краеведческого музея», к 86-летию КГБУК «Таймырский краеведческий музей».

Выставки в музее из привлеченных фондов:

- «Цифры на сердце» Михаила Андреевича Савицкого, выставка из фондов Учреждения «Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны», Республика Беларусь, г. Минск;
- «Курс-бессмертие», из фондов ФГБУК «Севастопольский военно-исторический музей-заповедник», г. Севастополь;
- «Его прозвали «Заговорённый», ГБУК РО «Аксайский военно-исторический музей»;
- «За северным ветром, на край земли», археологическая выставка из фондов АНО «Археологическое исследование Сибири», г. Красноярск;
- «Волшебный мир сказки», выставка книжных иллюстраций из фондов КГБУК «Историко-этнографический музей-заповедник «Шушенское», пгт. Шушенское.

Вне музея:

- «По Северной Земле», к 130-летию со дня рождения исследователя Арктики Н.Н. Урванцева; «Верные долгу», ко Дню вывода войск из Республики Афганистан – выставки в образовательных учреждениях города;
- «Внутренний туризм на Таймыре», СРК «Арена», г. Норильск;
- «По улицам олень, бегущий», в рамках проекта «Арт-сезоны на Таймыре», г. Норильск.
- «Дети северных оленей», на Международном фестивале искусств и народного творчества «Финно-угорский транзит», Нижегородская область, Нижний Новгород.

Сотрудничество с ведущими музеями

В рамках Секции Арктических музеев Союза музеев РФ продолжается сотрудничество Таймырского краеведческого музея и Российского этнографического музея (г. Санкт-Петербург). Директор Таймырского музея Э.В. Стамбровская приняла

участие с докладом заседании Секции, которое состоялось в апреле в городе Архангельске.

Продолжается сотрудничество с Московским государственным художественно-промышленным университетом имени С.Г. Строганова в рамках реализации проекта «Арт-сезоны на Таймыре». Сотрудники университета примут участие в мероприятиях проекта с мастер-классами и публичными выступлениями.

Продолжается сотрудничество с ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.» (Музей Победы) в рамках межмузейного проекта «Территория Победы». В отчетном периоде в Таймырском музее в рамках проекта прошли культурно – образовательные мероприятия, выставки;

Подписано соглашение о сотрудничестве в рамках экспозиционной, научной и проектной деятельности с ГБУ «Донецкий республиканский краеведческий музей». В рамках сотрудничества принято участие в конференции «80 лет освобождения Донбасса. История. События. Люди».

Начато сотрудничество с ФГБУ «Российский государственный музей Арктики и Антарктики». Запланированы выставки из фондов музея Арктики и Антарктики в КГБУК «Таймырский краеведческий музей» на 2023-2024 год. В декабре 2023 года в рамках районного фестиваля «Притяжение Таймыра» состоится открытие выставки, посвященной Великой северной экспедиции из фондов ФГБУК «Российский государственный музей Арктики и Антарктики».

Продолжается сотрудничество Таймырского краеведческого музея с Енисейским историко-архитектурным музеем-заповедником им. А.И. Кытманова. В сентябре 2023 года сотрудники Таймырского музея приняли участие в съемке фильма «Как работает Енисей».

Подписано соглашение о взаимодействии и сотрудничестве с Государственным бюджетным учреждением культуры города Москвы «Объединение Культурных центров Восточного административного округа» в рамках библиотечно-информационной деятельности, организации и проведению совместных мероприятий и программ.

Проведение мероприятий

В числе проведенных музеем мероприятий:

- музыкальная программа «Голубой огонек»;
- этнографический праздник «Встреча солнца «Хэйро», посвященный окончанию полярной ночи;
- культурно-образовательные мероприятия «Сундук с сокровищами», «Игры народов Таймыра», «Удивительная капелька», «Мы поедem, мы помчимся», «Таймырские деликатесы», «Таймыр – космическое имя», «Они помогли победить: животные на войне»;
- мероприятие «Афганское братство», посвященное 34-й годовщине вывода советских войск из Афганистана;
- мероприятие «Доблесть. Мужество. Честь», посвященное Дню защитника Отечества;
- экологические акции «Сохраним холод в Арктике!», «Белый медведь, рожденный в снегах», «С природой на «ты», «Музейный субботник»;
- квиз «Гражданской авиации России 100 лет»;
- литературная гостиная «Читаем, слушаем сказки А.С. Пушкина на долганском языке»;
- культурно-образовательное мероприятие «Широкая Масленица», посвященное празднованию Масленицы;

- тематический вечер «Весна и женщина прекрасны», посвященный празднованию Международного женского дня;
- культурно-образовательное мероприятие «Встреча в старой квартире», посвященное присвоению Дудинке статуса города;
- квест «В мире фантастики»;
- торжественная церемония посвящения учащихся школ в ряды ВВПОД «Юнармия»;
- мероприятие «Музыкальное настроение. Рахманинов», посвященное 150-летию композитора;
- акция «В здоровом теле – здоровый дух», посвященная Международному Дню здоровья;
- эко-квест «Познаем Арктику вместе!» для членов Клуба замещающих семей;
- презентация книги Т.И. Пановой «Помните нас молодыми»;
- тематическое занятие «Праздник светлой Пасхи»;
- культурно-образовательное мероприятие «Праздник весны и труда»;
- акция «Таймыр – территория Победы», посвященная Дню Победы;
- музейная олимпиада «Наследники Победы», посвященная Дню Победы;
- исторический квест «Дорогами войны», посвященный Дню Победы;
- культурная акция «Музейная ночь в полярный день», посвященная Году педагога и наставника;
- квест «Библиотекарь. В поисках книжного памятника», в рамках Всероссийской акции «Библионочь»;
- культурно-образовательное мероприятие «Последний звонок»;
- культурная акция «В стране детства»;
- арт-фестиваль «Танцующий лед»;
- литературная гостиная «С Дудинкой связанный судьбой», в честь 75-летия дудинского поэта, писателя В.С. Калинина;
- мероприятия в рамках Дня России;
- культурно-образовательное мероприятие «Дворовые игры 1980-1990 гг.»;
- культурно-образовательное мероприятие «Ионесси – река жизни», в рамках экологического праздника «День Енисея»;
- культурно-образовательное мероприятие «За знаниями в музей»;
- Всероссийская акция «Ночь кино-2023»;
- лекции по археологии от сотрудников АНО «Археологическое исследование Сибири» Т.А. Ключникова, П.Н. Бараховича и Д.Н. Лысенко, в рамках реализации грантовой программы «Арт-сезоны на Таймыре»;
- встреча с руководителем проекта «Дорогами первых. Экспедиции Беринга» И.Ю. Маматовым;
- лекция от Заслуженного работника РФ, Почетного гражданина Дудинки О.П. Корнеевой «От ясадного зимовья до столицы Таймыра», в рамках реализации грантовой программы «Арт-сезоны на Таймыре»;
- квест по городу «От устья к устью», к 178-летию Русского географического общества;
- телемост Дудинка – Северная Земля, к 110-летию со дня открытия архипелага Северная Земля и 86-летию Таймырского краеведческого музея;
- культурно-образовательное мероприятие «День коллекционера»;
- торжественное открытие Виртуального концертного зала.

Новые формы работы

В музее состоялось открытие Виртуального концертного зала, в рамках реализации федеральной программы «Цифровая культура» национального проекта «Культура», а также в рамках Плана мероприятий по реализации в 2023 - 2026 годах Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года. Зал рассчитан на 51 зрителя, трансляции проходят 1 раз в неделю.

В мультимедийном зале музея начал работу выставочный проект «Нганасаны. Путешествие в прошлое». Мультимедийная выставка создана в рамках проекта «Арт-сезоны на Таймыре» в формате «ожившие полотна». В основе выставки – графические работы первого нганасанского художника Мотюмяку Турдагина.

Участие в международных, всероссийских, межрегиональных, краевых, районных программах и акциях

Таймырский краеведческий музей принимает активное участие в программах и акциях различных уровней, в их числе:

- Международная просветительская акция «Ночь географии». В рамках акции были проведены лекции, презентации, выставки;
- Международный проект «Территория Победы». В отчетном периоде в рамках проекта в КГБУК «Таймырский краеведческий музей» были открыты 3 выставки из фондов ФГБУК «Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Таймырский музей принял участие в 4 акциях, а также организовал 3 мероприятия в рамках взаимодействия.
- Общероссийский проект «Пушкинская карта». В отчетном периоде в рамках проекта по «Пушкинской карте» было приобретено 749 билетов, в аналогичном периоде 2022 года было приобретено 134 билета. В целях продвижения проекта и привлечения посетителей, разрабатываются новые мероприятия, сотрудники музея проводят разъяснительные беседы в школах города;
- Всероссийский проект «Музейные маршруты России». Участие в мероприятиях в рамках проекта. г. Архангельск;
- Всероссийская научно-практическая конференция «Альбановские чтения», Республика Башкортостан, г. Уфа, с докладом «Таймыр. Взгляд художника»;
- Методическое совещание в рамках Секции Арктических музеев Союза музеев России, г. Архангельск. Директор музея Э.В. Стамбровская выступила с докладом «Событийный календарь как механизм продвижения и развития Таймырского краеведческого музея»;
- Общероссийская акция «Крымская весна». Показы художественных фильмов в музейном кинотеатре «Сияние»;
- Первый Общероссийский передвижной фестиваль «Кино на службе Отечеству. Кинопоказ д/ф «Война и вера»;
- В рамках Арктического международного кинофестиваля «Золотой ворон» состоялся цикл кинопоказов;
- Главная коллегия министерства культуры Красноярского края. Подготовлен доклад «Цифровые технологии в музейных коммуникациях»;
- Круглый стол ООО «РН-Ванкор» «Актуальные вопросы взаимодействия с территорией присутствия», в рамках форума «Эко Арктика»;
- Конференция «КИТ-2023», г. Норильск, подготовлены доклады по теме «Жить во благо людей» и «Православная тематика в коллекции фотографий Таймырского музея»;

- Всероссийская акция «Минута молчания» в рамках Международного проекта «Территория Победы»;
- Участие в V отчетно-выборном Съезде Региональной Ассоциации коренных малочисленных народов Севера Красноярского края;
- Пленарное заседание «Проектный подход в развитии Арктики. Сотрудничество регионов Арктической зоны Российской Федерации и Санкт-Петербурга», в рамках работы Арктического салона в городе Санкт-Петербург;
- Круглый стол «Сохранение культурного и языкового разнообразия народов Таймыра: вклад ученых и общественников» (Московская Арктическая библиотека №77) с докладом «Научно-исследовательская и экспедиционная деятельность Таймырского краеведческого музея».
- В рамках краевого социально-культурного маршрута «Енисейский экспресс» в музее состоялся мастер-класс по фотографии «От истории к практике» от фотографа, члена Союза фотохудожников России Александра Куприянова.
- Онлайн конференция «80 лет освобождения Донбасса. История. События. Люди» с докладом «Врачи Арктического тыла».

Мероприятия патриотической направленности

Значительная часть мероприятий, проведенных в отчетном периоде 2023 года ориентирована на патриотическое воспитание.

Мероприятия проходят в рамках культурно – образовательных программ «Их выбрало время», «По страницам истории», в их числе традиционный тематический вечер «Афганское братство», приуроченный ко Дню воина интернационалиста. В мероприятии приняли участие ветераны афганской войны, представители администрации ТМР, учащиеся образовательных учреждений города Дудинки;

В целях сохранения исторической памяти ведется сбор материалов по теме «Специальная военная операция», в числе материалов: фотографии, информация о мобилизованных таймырцах, волонтерской деятельности, благотворительных акциях по сбору средств. На основе собранных материалов была представлена виртуальная выставка «Только вместе! Только вперед!».

Прошел цикл мероприятий в рамках празднования Великой Победы, в их числе: Олимпиада для школьников «Наследники Победы», патриотические акции «Таймыр – территория Победы», «Стена Памяти», «Окна Победы» и «Зоя Герой», квест «Дорогами войны», культурно – образовательные мероприятия «Фронтные песни» и «Встречи в старой квартире. Письма с фронта».

В рамках 81 годовщины со дня обороны Диксона проведен квиз «Бой за Диксон». Проведена онлайн-викторина «Гордость в цветах: викторина о флаге России» ко Дню Государственного флага Российской Федерации.

Проведена краевая онлайн-викторина «Одна страна, одна семья, одна Россия!» в рамках празднования Дня воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией.

Совместно с Управлением образования Таймырского района и учреждениями культуры Дудинки началась реализация муниципального проекта «Великая Северная экспедиция. Дорогами первых. Таймыр». На базе музея открыта и начала свою работу «Школа юных исследователей» направленная на патриотическое воспитание молодежи, привитие духовно-нравственных ценностей и на повышение знаний об истории России. В музее прошло торжественное открытие с театрализованным представлением, тематические экскурсии, посвященные личности Витуса Беринга и Великой Северной экспедиции. Совместно с Управлением образования проведена

конференция, в которой приняли участие сотрудники музея, преподаватели и учащиеся школ Таймыра, офицеры Северного флота ВМФ России, потомок Витуса Беринга Марат Талгатович Беринг и автор проекта «Маршрутами Великой Северной экспедиции» Ильдар Юнусович Маматов. Учащимся предстоит на протяжении учебного года заниматься научно-исследовательской работой по теме «Великой Северной экспедиции», а в музее для них пройдут обучающие тематические мероприятия, консультации, квесты, мастер-классы и другое.

Реализация акций, проектов и программ, ориентированных на стимулирование семейного посещения музеев

Продолжает работу музейный кинотеатр «Сияние», организованный совместно с КГБУК «Енисей кино». Сеансы в кинотеатре проходят бесплатно, по воскресеньям. В репертуаре кинотеатра ретроспектива отечественной классики, современных кинолент, а также документальные исторические фильмы, посвященные историческим событиям и ленты социальной направленности.

Большой популярностью у семей с детьми пользуются мероприятия «Музейный день в полярную ночь», «Музейная ночь в полярный день» и «День рождения в музее», а также квест «В мире фантастики». Для участников Клуба замещающих семей проведен экоквест «Познаем Арктику вместе».

Часть мероприятий проводятся в рамках реализации грантовых проектов. В их числе: гастрономическое шоу «Эволюция кухни кочевников Севера»; виртуальные показы «Ожившие полотна Бориса Молчанова», публичные выступления профессионалов в различных областях науки и искусства.

Методическая деятельность

Сотрудники музея оказывают консультативную помощь жителям города Дудинки и письменно РФ, учащимся образовательных учреждений по вопросам истории Таймыра, природы Арктики и культуры арктических этносов. Всего подготовлен 31 ответ.

Для Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края в целях издания Календаря знаменательных дат подготовлена статья «Таймырский аргиш Улахана Анцыфора».

Сотрудники музея в качестве членов жюри приняли участие в Муниципальном конкурсе исследовательских краеведческих работ «Есть Таймыр единственный» в смотре-конкурсе школьных музеев «Наследие».

Для Международного информационно-аналитического журнала «Crede Experto: транспорт, общество, образование, язык» подготовлена информационная справка о гривне, хранящейся в собрании музея.

Для МОО «АКМНТ Красноярского края» подготовлена информационная справка об участниках Великой Отечественной войны и тружеников тыла из числа представителей КМНТ.

Оказана методическая помощь и предоставлена информация по истории Пожарной охраны, для организации ведомственного музея в Главном управлении МЧС России по Красноярскому краю (г. Дудинка).

Реализация мероприятий по развитию туризма, в том числе детского

В отчетном периоде Таймырский музей сотрудничал с туристическими компаниями «Водоход», «Полония», «ПанартикСтар», «Саянское кольцо»,

«Пересвет». Всего за туристический сезон обслужено 1251 турист. Для обслуживания туристических групп разработаны новые культурно-образовательные программы, мастер-классы.

Музей принял участие с выставкой и культурной программой в проекте по развитию внутреннего туризма «В центре Таймыра», который состоялся в апреле в городе Норильске.

В целях развития внутреннего туризма проведен Арт-фестиваль «Танцующий лед», популяризирующий культурный и природный потенциал территории. В мероприятии приняли участие 806 гостей из Норильска и жителей Таймыра.

Музей принял участие в экспедиции, организованной Агентством развития Норильска и туроператором «Анабар тур» к архипелагу Северная Земля с целью изучения туристического потенциала данного маршрута.

Мероприятия для инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями здоровья

КГБУК «Таймырский краеведческий музей» продолжает сотрудничество с КГБОУ «Дудинская школа-интернат». Для воспитанников школы, имеющих ограниченные возможности здоровья, проводятся квесты, экскурсии. В рамках проекта «Активное долголетие» музей продолжает сотрудничество с КГБУ СО «Таймырский социально-реабилитационный центр инвалидов» и Управлением социальной защиты Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района. Для участников проекта проводятся экскурсии, кинопоказы. Всего в отчетном периоде музей посетили 193 человека с ОВЗ.

Привлечение дополнительных средств (субсидий, грантов) из бюджетов разных уровней и внебюджетных средств

Пожертвование денежных средств по договору № 3Ф-899/23 от 09.03.2023 от ПАО «ГМК «Норильский никель» на реализацию проекта «Арт-Сезоны на Таймыре» в размере 1 448 200,00 рублей.

Субсидия денежных средств по соглашению №20-2023-063695 от 22.02.2023 от Министерства культуры Красноярского края в рамках федерального проекта «Цифровая культура», входящего в состав национального проекта «Культура» для приобретения оборудования для Виртуального концертного зала в размере 1 000 000,00 рублей.

Освещение деятельности музея в средствах массовой информации

Ежедневно на официальном сайте музея и в социальных сетях выходят публикации различной тематики: информация о предметах из музейного собрания, о событиях и людях Таймыра, видео-экскурсии по экспозиции, новости, афиши, релизы.

Для размещения информации активно используются собственные Интернет – ресурсы и ресурсы партнеров, в их числе: официальный сайт Администрации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района, официальный сайт города Дудинки, портал Красноярского отделения РГО, информационное агентство «Таймырский Телеграф», газеты «Таймыр» и «Заполярная правда», медиакомпания «Северный город».

В СМИ и на официальных порталах Красноярского края за 9 месяцев опубликовано: 54 статьи, 48 информационных сообщений, 16 видеосюжетов. Из них

17 статей размещены в газете «Таймыр», 5 статей – на ресурсах медиакомпания «Северный город», 13 статей – на портале ИА «Таймырский телеграф», 11 сюжетов вышло в эфире телеканала «Северный город. Норильск», 4 сюжета – в эфире «Вести Красноярск». Также публикации размещены на официальных сайтах органов местного самоуправления, портале «Город Онлайн», информационном портале «Без формата», информационном портале «Go Arctic», НИА «Красноярск», портале Борского Информационного агентства, в газете «Заполярная правда». На Интернет-ресурсах музея размещена 345 публикация. Общий охват публикациями за 9 месяцев составил: официальный сайт - 26 504 пользователей; официальные странички в соцсетях - 321704 пользователей (ВКонтакте – 229429, Телеграмм – 92275). Итого охват: 348208 человек.

Другое

В рамках реализации грантовой программы «Арт-сезоны на Таймыре» сотрудники музея совершили пешую экспедицию на реку Дудинку.

Специалист по внедрению информационных систем Дмитрий Викторович Павлов стал победителем муниципального конкурса профессионального мастерства «Призвание».

Сотрудник музея принял участие в краевом семинаре-практикуме «Стратегия развития Виртуальных концертных залов как эффективный инструмент продвижения академического музыкального искусства в Красноярском крае».

7 сотрудников музея приняли участие в двухдневном семинаре-практикуме «Государственная культурная политика. Организация деятельности учреждений культуры в современных условиях», организатором которого является Красноярский краевой научно-учебный центр кадров культуры.

Два сотрудника музея прошли стажировку в Российском государственном художественном университете им. С.Г. Строганова в Москве по курсу «2D Моушн-дизайн».

Три сотрудника прошли обучение в рамках Национального проекта «Культура» по темам: «Музейная педагогика на современном этапе», «Формирование безбарьерной среды и развитие инклюзивных проектов в учреждениях культуры», «Кино- фото- и видео- документы как форма фиксации и сохранения культурного наследия». Один сотрудник прошел курсы повышения квалификации по теме: «Опыт учетно-хранительской работы музея. Методика научного описания музейного предмета», организованные Российским этнографическим музеем (обучение проходило на грантовые средства проекта «Профессионализм, креативность – результат!» благотворительной программы «Основной ресурс» фонда «Наш Норильск»). Курсы повышения квалификации на средства КГБУК «Таймырский краеведческий музей» прошли восемь сотрудников.

Почетные грамоты и Благодарственные письма Главы Таймырского муниципального района получили три сотрудника.

Директор



Э.В. Стамбровская